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ЩОДО КРИМІНАЛЬНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ ЗА 

ДОБРОВІЛЬНУ ЗДАЧУ В ПОЛОН 

 
Клочко Володимир Миколайович  

доцент кафедри публічно-правових дисциплін  

Білоцерківський національний аграрний університет,  

Україна  

 

 На фоні повномасштабного вторгнення в Україну військ росії від 24.02.2022 

р. та оголошення мобілізації у нашій державі, актуалізується питання 

кваліфікації кримінальних правопорушень за розділом ХІХ Кримінального 

кодексу України.  

Станом на кінець січня 2024 р. понад 8 тисяч українців, цивільних та 

військових, досі перебувають у російському полоні. У межах обмінів між 

Україною та рф додому повернули 2681 українського військового і 147 

цивільних. Про це повідомив представник Координаційного штабу з питань 

поводження з військовополоненими Юрій Таранюк під час засідання Ради з прав 

людини, гендерної рівності та різноманіття при МЗС 

України, – пише «Інтерфакс-Україна» [1]. 

Відповідно до ст. 17 Конституції України – захист суверенітету і 

територіальної цілісності України, забезпечення її економічної та інформаційної 

безпеки є найважливішими функціями держави, справою всього Українського 

народу [3].  

Наявність полонених військових з обох сторін є природнім явищем в ході 

будь-якої війни, тому дане питання також набуває особливої важливості.  

Виходячи з норм ККУ відповідно до 430 ККУ передбачено кримінальну 

відповідальність за добровільну здачу в полон через боягузтво або легкодухість 

[4]. 

Особливості юридичної відповідальності військовослужбовців на відміну від 

цивільних осіб характеризується більш вищою мірою, застосуванням принципу 

єдиноначальності, спеціальними повноваженнями по відношенню до підлеглих. 

Обов’язковою ознакою є добровільна здача в полон, яка може проявлятися у 

різноманітних діях (підняття білого прапору), втеча до ворожих військ та 

подальша здача в полон). Шляхом бездії добровільна здача в полон може мати 

місце, коли військовослужбовець залишається на попередніх позиціях при 

відступі своїх військових підрозділів. 

Стосовно кваліфікуючої ознаки боягузтва, то це природній страх людини, 

який є звичайним явищем живої істоти та являється інстинктом самозбереження. 

Але виникає ситуація, коли необхідно здолати це відчуття. Вважається, що 

людина може це здійснити, оскільки у реальному житті буває так що особа при 

купанні лякається високої морської хвилі, але не лякається рятувати іншу 

людину, встигнувши її перехопити на дорозі, уникнувши наїзду транспортного 

засобу. Легкодухість передбачає відсутність рішучості, відваги, твердості та 
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наявність байдужості.  

Не можна кваліфікувати добровільність здачі в полон, коли військовий у разі 

поранення не міг протидіяти армії ворога, або коли його захопили раптово, 

несподівано, тобто захопили «язика». 

Вчинення даного злочину розпочинається з того, що військовослужбовець 

фактично припиняє опір неприятелю, маючи на меті здатися у полон. Це може 

виявлятися у тому, що військовослужбовець складає перед ворогом зброю, не 

застосовує її, подає неприятелю знаки, які свідчать про його бажання здатися в 

полон (викидає білий прапор, підіймає вгору руки, робить усні заяви про здачу в 

полон), із зброєю чи без зброї виходить з місця дислокації власних військ тa 

переходить до розташування військ ворога, залишається на місці бою під 

виглядом пораненого чи вбитого в очікуванні захоплення в полон, у той час коли 

його підрозділ переходить на нові позиції [2, c. 164].  

Виходячи з вищевикладеного необхідно, використовуючи метод переконання 

доводити до військовослужбовців більш розгорнутий зміст норм Розділу ХІХ 

Особливої частини ККУ, а також спеціалістам у відповідній галузі психології 

роз'яснювальну роботу в навчальних підрозділах ЗСУ з метою подолання страху 

в екстремальних умовах. 
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